



ПРАВО НА ЖИЗНЬ В СИСТЕМЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА В УКРАИНЕ

Е. БАСОВСКАЯ,

аспирант кафедры конституционного и муниципального права
Киевского национального университета имени Тараса Шевченко

SUMMARY

In this article, the author analyzes the right to life with other civil (personal) human rights in reference to each other, focusing on the degree of generality and the need for joint protection of rights by the government.

In the article, an inalienable human and civil right is being regarded in non-traditional angle. The author compares the right to life with the right to an highish plateau of living, the right to live in peace, to have a equality of opportunity of access to basic resources of the state, education, health, nutrition, employment, and income distribution.

Analysing rights attached to the right to life, the author draws attention to list of rights and freedoms which had not found a constitutional entrenchment, but are relevant for compliance by the State to ensure the right to life.

Key words: civil (private) human rights, the principles of human and civil rights system, the right to life.

* * *

В этой статье автор анализирует взаимосвязь права на жизнь с иными гражданскими (личными) правами человека, акцентируя внимание на степени общности прав и необходимости их совместной защиты государством.

Неотъемлемое право человека и гражданина в статье рассматривается под нетрадиционным углом. Автор сопоставляет право на жизнь с правом на достойный уровень жизни, правом на мирную жизнь, на равенство возможностей доступа к основным ресурсам государства, образованию, здравоохранению, питанию, право на занятость и распределение доходов.

При анализе сопутствующих прав на жизнь автор обращает внимание на ряд прав и свобод, которые не нашли закрепления в Конституции Украины, однако являются актуальными для соблюдения государством с целью обеспечения права на жизнь.

Ключевые слова: гражданские (личные) права человека, принципы системы прав человека и гражданина, право на жизнь.

Вводная часть. Важнейшее среди прав – право на жизнь – в системе конституционных прав человека и гражданина по праву занимает главенствующее место. Оно образует первооснову других прав и свобод человека, объединяет вокруг себя все остальные права.

Закрепление права на жизнь в Конституции Украины, современных конституциях – это процесс понятный, логически вытекает из исторически сложившихся закономерностей развития общества и мира в целом, однако с другой стороны – порождает большое количество теоретических и практических вопросов, связанных как с определением, сущностью права, так и с его законодательной и практической реализацией.

Установив на государственном уровне необходимость признания, соблюдения прав и свобод человека, для законодателя особенно важно определить место права на жизнь в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина с целью закрепления законодательных гарантий защиты прав человека, неразрывно связанных друг с другом.

К числу ученых, обращавшихся к изучению данного вопроса, можно отнести Матузова Н. И., Мюллерсона Г., Линник Л. Н., Малеина Н. С., Рудинского Ф. М., Кутафина О. Е., Погорилко В. Ф. и др.

Целью статьи является определение места и роли права на жизнь среди гражданских (личных) прав человека и гражданина для обеспечения комплексной охраны со стороны государства.

Изложение основного материала исследования. Основные конституционные права человека и гражданина, образующие единую систему, определены главой 2 Конституции Украины. Большинство статей этой главы Конституции посвящены конкретным правам и свободам человека и гражданина.

Права и свободы человека в теории конституционного права принято объединять в пять групп: гражданские, политические, социальные, экономические и культурные. Однако систему прав и свобод человека и гражданина определяет не только группировка, но и иерархическая последовательность приоритетов, провозглашенных конституцией.

Отражая соответствующую идеологию, которой придерживается государство в трактовке концепции правового статуса личности, в действующей Конституции Украины перечень прав и

свобод человека и гражданина установлен в следующей последовательности: сначала указаны гражданские (личные), затем политические, а за ними социально-экономические и культурные права и свободы. Именно такая последовательность воспроизведена во Всеобщей Декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году и отражена в Конституции Украины.

Гражданские (личные) права возглавляют всю систему прав и свобод человека и гражданина. Конституция Украины закрепила систему гражданских (личных) прав в полном соответствии со Всеобщей декларацией прав человека, Международным пактом о гражданских и политических правах и Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.).

На международно-правовом уровне соответствующая группа прав определяется в качестве «гражданских». Такое их наименование обусловлено тем, что именно эти права наиболее полно характеризуют положение человека в гражданском обществе с точки зрения гарантирования каждому человеку как члену гражданского общества невмешательства государства в сферу частных интересов личности, защиты её жизни и здоровья, личной неприкос-

новенности и безопасности. В юридической науке соответствующая группа прав нередко определяется как «личные» права и свободы. Эти два понятия «гражданские права» и «личные права» в рамках данного исследования будут рассматриваться как тождественные.

Личные права и свободы составляют первооснову правового статуса человека и гражданина, являются важнейшим элементом всей системы прав и свобод и во многом характеризуют степень цивилизованности общества и государства.

Поэтому их комплексная функциональная роль заключается, во-первых, в том, что они гарантируют человеческую жизнь и обеспечивают защиту от всяких форм дискриминации. Во-вторых, индивидуализируют человека, обеспечивая ему гарантии личной неприкосновенности и невмешательства в частную жизнь. И, в-третьих, с помощью личных прав гарантируется индивидуальная свобода, т. е. возможность беспрепятственного выбора возможных вариантов поведения.

Таким образом, в личных правах находят свое юридическое воплощение наиболее важные формы проявления индивидуальной свободы: жизнь, личная безопасность, охрана чести, достоинства, свободы совести, др., являющиеся важными личными благами.

Центральным же правом в системе прав человека, её ядром выступает право на жизнь.

В международных документах право на жизнь закреплено в качестве принципа – цели общественного развития. Это обусловило его первостепенность и важность по сравнению с другими правами, которые группируются вокруг него. Поскольку любое право может реализовываться только после осуществления права на жизнь, все внутригосударственное законодательство строится на основе признания его в качестве первейшего права человека и гражданина [5, с. 53].

Согласимся с мнением А. А. Кошечевой, что конституционное закрепление права на жизнь базируется на общих принципах системы прав человека и гражданина, состоящих в следующем:

- права человека, их осуществление, защита и восстановление нарушенных прав регулируются законодательством;
- права человека принадлежат ему

от рождения, в связи с чем являются естественными, неотъемлемыми, неотчуждаемыми;

- права человека универсальны, базируются на принципе равенства, гарантированы каждому, кто находится под юрисдикцией данного государства;

- права человека – высшая ценность, их уважение, соблюдение и защита – обязанность государства;

- права человека, борьба за их осуществление – средство контроля за властью, ограничитель всевластия государственных органов, которые не должны преступать границ свободы, определенных конституцией прав человека и гражданина;

- права человека, их реализация несовместимы с дискриминацией по какому-либо признаку;

- права человека, их осуществление не должно нарушать прав, свобод и законных интересов других лиц;

- права человека и гражданина едины на всей территории государства;

- коллективные права неотделимы от прав личности, не противоречат им, не ограничивают правовой статус личности;

- права человека и гражданина могут быть ограничены только законом на основании условий, сформулированных в Конституции и основных международно-правовых актах;

- права человека и гражданина могут быть ограничены законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечение обороны страны и безопасности государства.

Данные принципы не только гарантируют условия для полноценного развития личности, но и являются связующими факторами, в соответствии с которыми право на жизнь связано с другими элементами системы прав и свобод человека и гражданина [1, с. 33-34].

Если говорить более конкретно, то право на жизнь как объект правовой регламентации – понятие собирательное и выступает в качестве межродового объекта, охватывая и фиксируя такие родовые объекты, как право на здоровье, право на достоинство, право на неприкосновенность личности и ее частной жизни и др.

Таким образом, право на жизнь включает в себе всю совокупность прав человека в целом, но не совпадает полностью ни с одним из них в отдельности.

С целью более глубокого изучения многогранности и всепоглощаемости права на жизнь в системе иных прав человека и гражданина проанализируем его содержание на примере взаимосвязи с некоторыми правами и свободами, провозглашение и реализация которых в повседневной действительности являются показателем уровня и качества жизни граждан страны.

«Человек рожден для счастья», – говорили древние. «Еще Аристотель заметил, – отмечает Н. И. Матузов, – что государство создается не для того, чтобы обеспечить возможность жить, а преимущественно для того, чтобы жить счастливо. Иными словами, право на жизнь – это право на достойное человеческое существование» [2, с. 450].

Право человека на достойную жизнь – основополагающее социальное право, является базисом для всей системы социальных прав и свобод человека, которое закреплено международным правом и включающее комплекс прав, необходимых для свободного развития личности в экономической, социальной и культурной областях, право на такой жизненный уровень, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния человека и его семьи.

Право на жизнь, выражаясь через право на достойную жизнь, поддерживается комплексом юридических, социальных, экономических и культурных гарантий. В них раскрывается важная грань социального правового государства: критерием полноценности жизни в государстве является гарантируемый минимум благосостояния, необходимый для поддержания физического существования человека.

В соответствии с положениями Всеобщей декларации прав человека, Международного пакта о гражданских и политических правах (1966 г.) и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.) право каждого человека на достойный уровень жизни включает следующие элементы:

1. Право на осуществление прав, необходимых для поддержания его достоинства и для свободного развития



его личности в экономической, социальной и культурной областях.

2. Право на такой жизненный уровень, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его и его семьи, включая право на достаточное питание, право на достаточную одежду, право на достаточное жилище, право на медицинский уход, право на необходимое социальное обслуживание, право на социальное обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам.

3. Право на непрерывное улучшение условий жизни.

4. Право каждого человека на свободу от голода, обеспечиваемое принятием государствами индивидуальных и коллективных мер по совершенствованию производств, распределения и потребления продуктов питания.

Сегодня за право на достойный уровень жизни и непрерывное улучшение её условий выступают практически все страны. Однако это право обеспечивается не столько законодательными положениями, сколько ресурсами экономической системы и социальной политикой государства. Но, как показывает практика государств, ни высокий экономический уровень развития государства, ни развитая правовая система не являются гарантией соблюдения прав человека. Для этого необходима социально ориентированная политическая воля публичной власти и соответствующая социально-экономическая политика государства [4, с. 37].

Стоит отметить, что в условиях современной глобализации, угроз и вызовов человечеству особенно важным и необходимым (в рамках обеспечения права на жизнь) является защита мирного населения во время вооруженных конфликтов, предоставление им условий мирной жизни.

Безопасная жизнедеятельность человека – это связующее звено всей системы прав человека, определяемая как «состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз» [5, с. 58].

В связи с этим провозглашение и

защита права на жизнь напрямую отобразается в праве индивида и народа на мир.

В документах Организации Объединенных Наций право на мир выражается в способности носителя права иметь и реализовывать такое благо, как мирная жизнь. Декларация о праве народов на мир (1984 г.) не просто провозгласила священный характер данного права, определив его субъектом все народы планеты, она определила сохранение права народов на мир и содействие его осуществлению как одну из основных обязанностей каждого государства.

Реализация права на мир является базисной гарантией других прав. С правом на мир связано значительное число прав и свобод человека, действие которых ограничивается во время вооруженных конфликтов, влекущих за собой введение военного или чрезвычайного положения.

В связи с этим международное и национальное право предусматривают механизм защиты мира, представляющий собой сложную систему гарантий, которая состоит из нормативной правовой основы: определяемой ею специальной политики государства в сфере обеспечения мира; институциональных инструментов, включающих соответствующие органы и организации; формы и процедуры ответственности, создаваемые как непосредственно для обеспечения мира, так и в совокупности для реализации других, взаимосвязанных целей.

Общемировые тенденции последних десятилетий показали, что благополучие народов определяется не только экономическим ростом и наличием материальных благ. Качество жизни каждого соотносится главным образом с реализацией собственного потенциала личности, поэтому анализ права на жизнь был бы не полным без соотношения его с правом на свободное развитие, отражением которого является уровень образования и культуры в стране.

Статья 23 Конституции Украины провозглашает право каждого человека на свободное развитие собственной личности.

Развитие является всесторонним экономическим, социальным, культурным и политическим процессом, направленным на постоянное повышение благосостояния всего населения и всех

лиц на основе их активного, свободного и конструктивного участия в развитии и в справедливом распределении создаваемых в ходе его благ.

Данное утверждение провозглашено в Декларации о праве на развитие, принятой резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 4 декабря 1986 года.

Статья 8 данной Декларации указывает на непосредственную обязанность каждого Государства принимать на национальном уровне все необходимые меры для осуществления права на развитие и обеспечить, в частности, равенство возможностей для всех в том, что касается доступа к основным ресурсам, образованию, здравоохранению, питанию, жилью, занятости и справедливому распределению доходов.

Право на культурную жизнь является непременным условием существования человека и означает, что какую бы деятельность не выполнял субъект на протяжении всей своей жизни, он обладает правом повышать свой культурный уровень. Прежде всего путем получения образования. Конституция Украины гарантирует каждому получение образования, расширяемое (дополняемое) правом свободы творчества, пользования учреждениями культуры и т. д.

Среди задач, которые ставит государство, а также мировое сообщество перед образованием, исходя из анализа положений Всеобщей Декларации прав человека, Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, отметим следующие: образование должно быть направлено на развитие «сознания достоинства» человеческой личности, оно должно «дать возможность всем быть полезными участниками свободного общества», а также способствовать взаимопониманию между всеми «этническими» группами, между всеми нациями и всеми расовыми и религиозными группами. Наиболее основополагающая заключается в том, что «образование должно быть направлено на полное развитие человеческой личности».

Сегодня проблема образования актуализировалась, поскольку образование – мощный и действующий инструмент демократии в государстве. Действительно, повышение уровня образования населения все больше признается в качестве одной из опти-

мальных инвестиционных сфер государственной деятельности. Однако при этом образование имеет не только практическое значение: высокообразованный, просвещенный и деятельный разум, способный к свободному и разностороннему мышлению – одна из человеческих радостей и достоинств, позволяющие каждой личности продуктивно определять свое место в обществе и делах государства.

Проблема сохранения жизни человека непосредственно связана с охраной его здоровья, а также получением, в случае необходимости, медицинской помощи. Здоровье является одной из основных предпосылок, необходимых для реализации прав человека. Каждый человек имеет право на наивысший достижимый уровень здоровья, обеспечивающий ему достойные условия жизни. Осуществление права на здоровье, предусмотренное ст. 49 Конституции Украины, обеспечивается с помощью целого ряда взаимодополняющих подходов, таких как определение политики в области здравоохранения, реализация программ по охране здоровья, в том числе принятие конкретных внутригосударственных актов.

В свою очередь, право на здоровье и его охрану предусмотрено положением ст. 12 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, как право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья.

В современной действительности право на здоровье не следует понимать как право быть здоровым. Право на здоровье включает как свободы, так и смежные права. К свободам относятся право на контроль за своим здоровьем и телом, включая половую и репродуктивную свободу, и право быть свободным от всякого вмешательства, например, право быть свободным от пыток и не подвергаться без свободного согласия медицинским или научным опытам. С другой стороны, к производным правам относится право на охрану здоровья и систему здравоохранения, обеспечивающую людям равные возможности в стремлении к наивысшему достижимому уровню здоровья.

Право на здоровье тесно связано и зависит от осуществления других прав человека, предусмотренных во Всеоб-

щей Декларации прав человека, включая права на жизнь, питание, жилище, труд, образование, человеческое достоинство, частную жизнь и т. д. Эти и другие права и свободы связаны с составными элементами права на здоровье.

На внутригосударственном уровне стоит согласиться с имеющимся в литературе утверждением, что «целесообразно с точки зрения особенностей юридической регламентации медицинской помощи и ее взаимосвязи с правом на жизнь раздельно рассматривать:

- 1) право человека на охрану здоровья;
- 2) право человека на получение медицинской помощи» [3, с. 6].

При этом под правом на охрану здоровья понимается «конституционно закрепленное право каждого человека на создание со стороны государства таких условий, при которых в максимальной степени возможна реализация социальных и экологических прав, юридических гарантий в сфере здравоохранения, получение бесплатной медико-социальной помощи в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения, а также иных факторов, способствующих охране и укреплению здоровья человека» [3, с. 6-7].

Под правом человека на получение медицинской помощи имеется в виду «возможность в случае необходимости (болезнь, травма, или иное патологическое состояние) воспользоваться ресурсами системы здравоохранения, т. е. получить помощь со стороны медицинских работников. Сам факт получения медицинской помощи будет служить свидетельством реализации субъективного права нуждающегося в медицинской помощи человека» [2, с. 7]. При этом право на охрану здоровья является более широким юридическим понятием и не всегда связано с заболеванием.

На сегодняшний день для миллионов людей во всем мире полное осуществление права на здоровье по-прежнему остается скорее желаемым, чем реальным. Это в коей мере обусловлено наличием значительных структурных и других препятствий, обусловленных неподконтрольными государству международными и иными факторами, которые затрудняют полное осуществление, в частности, статьи 49 Конституции Украины.

Заключение. Таким образом, подчеркнем, что право на жизнь не даровано властью, возникает независимо от нее и без её согласия и не может быть ею отнято без соответствующих причин и оснований. Правовое демократическое государство обязано признать это право, закрепить его в Конституции и оберегать всеми имеющимися средствами. Право на жизнь человека является базой всех прав и свобод в сфере личной безопасности и индивидуальной частной жизни.

Показав на примере нескольких взаимосвязанных личных, социально-экономических и культурных прав и свобод важность и невозможность существования одного права без другого, отметим, что развитие и защита одной категории прав не могут служить оправданием для освобождения государства от прямой обязанности обеспечения остальных прав. Только системное применение основных прав человека гарантирует баланс индивидуальных и коллективных интересов и позволит добиться гармоничного развития личности в государстве, где всецело реализуется право на жизнь.

Список использованной литературы:

1. Кошеева Анна Александровна. Право на жизнь в системе конституционных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02. – конституционное право; муниципальное право. – М. : РГБ, 2006. – 190 с.
2. Матузов Н. И. Актуальные проблемы теории права. – Саратов : Изд-во Саратов. гос. акад. права, 2004. – 512 с.
3. Пищита А. Н., Стеценко С. Г. Медицинское право. Особенная часть. Право на жизнь и получение медицинской помощи. Дефекты оказания медицинской помощи : учебно-методическое пособие. – М. : РМАПО, 2005. – 64 с.
4. Рубанова Наталья Андреевна. Право человека на жизнь в законодательстве Российской Федерации: понятие, содержание, правовое регулирование : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. – Ростов н/Д : РГБ, 2007. – 166 с.
5. Тюменева Наталия Владимировна. Право на жизнь как объект теоретико-правового исследования : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. – Саратов, 2008. – 208 с.